

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年7月3日
星期一 农历癸卯年五月十六



破解农村养老“老大难” 我市探索农村互助养老 可持续发展新路径



本报讯(记者黄合 伍慧)午睡过后,90岁的杨阿婆习惯性地坐到门口藤椅上小憩。老伴早早去世,4个儿子成家后陆续搬离了村子。虽说生活还能自理,但一人独居的状态让人担心。大概5年前,杨阿婆进了村里的颐养小院。这里有基本的养老服务,而且乡里乡亲间还能有个照应。

据不完全统计,宁波有50.8%的老年人生活在农村。和城市集中养老不同,农村往往市场养老有效供给不足,再加上青壮年外出务工,传统农村家庭养老功能持续弱化,让养老成了不少老人难以言说的“老大难”。

“农村养老,是当前养老领域的难点和痛点。”市民政局相关负责人表示,从针对生活自理老年人的互助养老模式,到收住失能、半失能老年人的农村敬老院,宁波正抓紧构建全周期的农村养老服务供给链,试点“互助颐养小院”“高山幸福院”等农村互助养老可持续发展路径,探索形成低成本、可持续、能复制的农村养老模式。

将村子闲置的校舍、办公用房进行整合改造,配备提供用餐、娱乐、健身空间的居家养老服务,在附近开辟“爱心菜地”“爱心菜园”,由附近村民提供新鲜蔬菜瓜果……在象山县黄避岙乡,“互助颐养小院”成了不少村子“不约而同”的选择。

按照“集体建设、无偿居住、旧宅收回、配套服务、公益扶持”的模式,象山已在157个村建成2741套农村集中式居家养老公寓,升级打

造具有“乡土亲情”特色的农村“互助颐养小院”集中式2.0版本,努力实现“离家不离村、离亲不离情、养老在乡村、享乐家门口”。

“七山二水一分田”的宁海,在远离城区且老龄化、空心化严重的山区推出“高山幸福院”模式,整合民政、卫健等多个部门及各类公益组织力量,为留守、空巢、高龄等特殊困难老人就近就近提供膳食营养、卫生健康、情感照护、文化生活等配套服务。

其中,针对农村公共服务的短板,宁海依托“党群同心圆”应用发布布助老服务、精神陪护等“微心愿”,周边镇村党员精准匹配、积极“抢单”、上门服务,确保每个村每半个月至至少有一次医疗巡诊,同时由专业志愿者上门提供理发、家电维修等服务。

“我们主要从老人‘经济保障、基本生活、精神慰藉’三大需求出发,因地制宜发挥熟人社会优势,积极探索‘一块地’‘一间车’等农村互助养老模式,推动养老服务中心引入‘共享菜地’‘劳动车间’等养老服务新场景,确保老人有饭吃、有人陪、有活干。”市民政局养老服务处相关负责人说。

截至目前,全市农村有各类居家养老服务机构2237家,在全省率先实现农村居家服务设施全覆盖。同时,我市已启动实施四年67家公办养老机构改造提升攻坚计划,探索“一院多能”发展模式,预计到2025年105家农村敬老院全部转型为区域性养老服务中心。

“逆势”加码,总面积逾300万平方米 宁波海外仓全球密集布点

“八八战略”在宁波·寻访篇

记者 单玉紫枫

“截至目前,我们帮助服务超过500家中外外贸企业品牌出海!”昨天,乐歌股份董事长项乐宏介绍,经过一系列整合扩张,目前,乐歌已在全球设立了12个海外仓,面积逾27万平方米,同时在美国储备了800多亩土地。下一步将分批建造海外仓,力求进一步发挥海外仓规模化运营的生态效应,更好赋能跨境电商高质量发展。

乐歌加速入局海外仓新赛道,正是宁波外贸逆境之下主动出击的生动写照。

如今,按照市委全方位打造高能级对外开放先行市、争当“地瓜经济”提能升级排头兵的部署要求,宁波紧紧依托港口“最大资

源”,发挥开放“最大优势”,以跨境电商综合试验区建设为示范引领,不断推动外贸新业态新模式创新。

其中,代表“新模式”和“新力量”的出口海外仓业务,正成为宁波外贸发展的生力军。

最新统计显示,宁波企业建设经营海外仓已达212个、总面积334万平方米。其中,去年一年新增面积45万平方米。与之相呼应的是,去年宁波实现跨境电商进出口额2005.6亿元、增长12.3%。

“复盘宁波的海外仓发展轨迹,一个奇妙的节点就是2016年。”市商务局相关负责人介绍,那一年,“海外仓”首次被写入《政府工作报告》。也是那一年,宁波获批跨境电商综试区。自此,“海外仓”三个字便伴随着跨境电

商这一强劲“风口”扶摇直上。

首先,进一步优化仓储物流体系。早在疫情前,宁波就鼓励跨境电商平台和龙头“链主型”企业提供专业服务的公共海外仓,以及有实力的工贸一体企业自建自用的海外仓,以完善跨境电商物流供应链。疫情暴发后,当全球货物供应链物流链不畅时,以中基、乐歌、豪雅等为代表的宁波企业,发挥优势、主动求变,积极布局拓展海外仓业务,带动宁波公共海外仓建设走在全国全省前列。其中,豪雅的平台型海外仓入选商务部首批7家优秀海外仓实践案例,面向全国推广。

短短数年间,宁波形成了以国际物流企业为主、跨境电商综合服务平台企业为辅,跨境电商企业、外贸企业等共同参与的海外仓建设格局。

其次,在逆境中打开营销新思路。“跳出浙江”是为了“发展浙江”。作为配套仓储产业,海外仓

的快速拓展归根结底是要服务营销。以优质产业带为基础,宁波围绕跨境转型、跨境选品、跨境运营,依托海外仓、独立站等开展境外物流配送、营销推广和综合服务,大力促进制造品牌深度出海。目前,宁波处于有效期内的“浙江出口名牌”达到187个,居全省第一;浙江跨境电商出口知名品牌37个,占全省20.4%。

作为新型外贸基础设施,海外仓不仅成为国内跨境电商的仓储基地,大大缩短了货物物流时间和运输成本,更成为商品售后服务基地,增强了中国制造的国际市场竞争力。

“围绕‘地瓜经济’提能升级‘一号开放工程’,我市正大力实施新一轮外贸实力效益工程,推动跨境电商创新发展,尤其是加快海外仓、前置仓及独立站的‘两仓一站’等新型外贸基础设施建设,做大做强做优跨境电商出口海外仓。”市商务局负责人说。



盛夏钱湖风光旖旎

盛夏,若你想找个地方乘凉游玩,东钱湖可以算是一个上乘的选项。清晨时分,沿着湖边栈道慢跑或者慢行,不仅有轻风拂面,更有晨曦相随。图为一条游船静静地从岳鄂王庙前划过。

从“颜值”到“气质” 红色小镇“向内而行”



记者 黄合 通讯员 严丽丽

“来来来,不要只去山清水秀的‘网红村’采风,也可以来我们这‘城乡接合部’走走看看,这里一样也有‘千万工程’的生动实践……”

“七一”前后,我们应邀来到张人亚党章学堂所在地——北仑区霞浦街道,换一个视角重新打量这个盛名在外的“红色小镇”。

过去,我们或许更关注这块红色土地上的红色基因;现在,我们则可以清晰地看到,在“千万工程”指引下,这些资质平平的村子经历的一场从“颜值”到“气质”的“向内而行”。

刷新“颜值”,从环境整治入手
从地图上看,整个霞浦新浦片

区以集装箱二通道为界,以南为生活服务区并分散着130余家小微企业,以北为临港大工业生产区,聚集了钢铁、化工两大工业巨头,10家规模以上企业及一号基地、二号基地30余家配套小微企业。

“我们经历了城乡融合过程中‘成长的烦恼’。因为产业布局的关系,整个新浦片区下辖8个建制村,户籍人口9000余人,流动人口2万多人。‘倒挂’的流动人口,带给村子的是不小的卫生保洁和治安环境压力。”1989年出生的河东村党支部书记杨林杰说。

“走过一村又一村,村村都是垃圾村”——这样的俗语,54岁的霞浦村党支部书记张伟并不陌生。曾经的霞浦村,不仅村里的羊肠小道有不少卫生死角,就连马路边、村口的显眼处也渐渐成了名副

其实的垃圾堆。“那个时候,村支书‘走马灯’一样不停地换,再加上村集体经济薄弱、人居环境差、矛盾纠纷多,村民们总感觉抬不起头来。”张伟说。

改变,正是从刷新“颜值”开始的。正像之江大地上千千万万个普通村子一样,以改善农村生态环境、提高农民生活质量为核心的村庄整治建设行动,也在霞浦这些村子中悄然进行。

60岁的村民、“阿玲服装店”老板张翠玲,就是其中的见证者。“一开始,有一些老年人质疑,觉得搞这些建设项目自己生活不方便了。我直接站出来,跟街坊邻居讲道理,毕竟墙面过了几十年也要修的,现在不出钱就能搞得清清爽爽,还有什么怨言?”张翠玲带着其他人一起支持街道的决定。

那个时候,她的服装店在霞浦中路151号,正对着人亚广场。所以张翠玲见证着这条路上的“蝶变”:道路修建整改,沿街商铺招

牌统一,原本的烂水沟不见了,出行更加便利,更美的是打开门就是漂亮的小公园。

修缮文化礼堂、新建人亚公园、新修停车场、改造垃圾场……这些年,伴随一系列便民设施和民生项目的推进,附近的村庄面貌焕然一新。就连曾经“脏乱差”的霞浦村也完成了向“浙江省卫生村”的蜕变。

现在,最让这位“玲姐”感觉幸福的,是上海客人到访的时候那些挂在嘴边的赞美:“哎哟,这里变化真大,每年都有新变化!”

提升“气质”,从红色文化抓起

早上4点多,60岁的霞西村村民张海华醒了。恰逢“七一”,街道里多了不少慕名而来参观学习的游客,所以,做好张人亚党章学堂周边这条街道“门面”的保洁工作,就成了摆在他面前的必答题。

【下转第8版】

为了700多个村庄“畅安舒美” 全市整治提升800多个路段

学思想 强党性 重实践 建新功

在一线解题

记者 张燕 通讯员 余明霞

甬余线穿过余姚丈亭镇,南侧是一家民营企业厂房,对面是龙南、龙丰等村庄,上班的、进村的、送货的……过往汽车、电动自行车和行人在这里“交织”。

中午时分,计华常由南回龙南村,因为要穿过甬余线,他停下电动自行车、推着从二次过街通道回村。“确实比以前直接穿行麻烦了,但这是个小路,没有信号灯,二次过街通道更安全,总体上还是为老百姓好。”他说。

目前,我市农村公路近万公里,占全市公路里程总数的八成以上,其中,穿村公路与附近村民的生命安全息息相关。以甬余线余姚段为例,该路段东起三七市镇二六市村,西至牟山镇新东吴村,约38公里,机动车、非机动车流量很大,是典型的穿镇、穿村公路,沿线涉及村庄约30个。近年来,当地有关部门开展过一些联合治理行动,但因为道口多等因素,事故难以杜绝。

“道口不规范是重要原因。”余姚市公路运输中心有关负责人介绍,因为历史原因,很多穿村公路在建设之初从方便穿行出发,在一些村道、支路交叉点位设置中分带开口。比如甬余线每330米就有一个中分带开口。随着车流量持续增加,甬余线改造为一级公路。根据公路工程技术标准,中分带开口的最小间距为500米。显然,甬余线“开口”太多了,安全隐患增加。

做好调查研究的“后半篇文章”

徐川

当前,按照中央的部署和要求,各级干部深入基层一线,广泛开展调查研究,呈现可喜局面。

围绕事先确定的主题,通过参观走访、座谈交流、问卷调查等,了解掌握一手资料,这只是做好了调查研究的“前半篇文章”。在此基础上,提出有针对性的意见和建议,并把它转化为实实在在的工作思路和举措,从而做好调查研究的“后半篇文章”,显得更为重要。

现实中一个比较常见的现象是,调研时方案周全、程序到位,花费了不少时间和精力,调研后往往

浒溪线余姚段,作为通往四明山风景区的主通道,是盘山公路,且有许多路段临崖、临水,随着游客增多,对公路的安全警示、防护强度提出了更高要求。

对于涉及村庄多、地势特殊的公路,我市交通、交警等部门经过排查,发现832个路段有提升空间,总里程672公里,这些路段穿过751个村庄。对此,我市将穿村公路作为打造平安交通的“主战场”,把甬余线、浒溪线的余姚段综合治理、精细化提升作为示范,打响了穿村公路安全“保卫战”。

在龙南村通往甬余线的村道上,记者发现,支线路口的电子报警器在车辆驶往主路时会发出“请注意观察车辆,安全通行”的提示语,新增的减速带也让司机放缓了车速。据了解,甬余线因中分带开口过于密集,已关闭22个开口,同时通过设置信号灯、二次过街通道等,减少了94处安全隐患。

除了“示范线”甬余线、浒溪线等,象山墙头镇丁家村附近,象西线中分隔栏增加了防撞等级,减少二次事故的发生;镇海骆驼线洞桥村路段的绿化中分带,经常有行人穿行,如今增加了钢质绳索护栏,安全性能大幅提高。

据了解,我市综合采取“治、改、绕、搬”等措施分类施策,对41处去年事故多发点段实施挂牌督办整治,对290处历史事故多发点段实施优化提升整治,对365处点段进行规范完善整治,对136处点段实施工程改造、规划绕行。

悄无声息、不见下文,有的虽然形成了调研报告,其中不乏独到的见解,但遗憾的是不少被束之高阁,除了用于上报和参与评奖外,并未产生多大实际效益。

调查研究的最终目的,在于问需于民、问计于民,在于发现问题、解决问题。当前,我们面临的问题和困难很多,需要通过深入细致的调查研究,找出症结所在,提出管用的对策措施。在多大程度上找准问题,回应企业和群众的诉求,破解发展中的难题,是检验调研成效的重要标准。

注重调研成果的转化和运用,努力做好调查研究的“后半篇文章”,使之更好地服务重大决策、服务经济社会发展,这是提高调查研究工作实效的必然要求,需要各级干部在实践中好好把握。